- oiceiod | (N9 Wi s\l ailboastl OV gl
Transformation chimique s’effectuant dans les deux sens

(aS4i ) 6228 — o> willelauiddl - I

won>/ 6aeld Li>edioll 1

JEIPCY

Jelai JMs H 0gig, wlass (sde ;5B silouS £95 JS (i w wow> Laos> (swouun
olbouS Jeles JMs HY Ogigy bS] (sde 5o sibouS £65 JS « 838  swous
. 828 - Laos> @sleoll caan ( BHT/B ol HA/A™) Laos/82cl8 a>9550 8,2
BH* =B +H" ol HA =A™ +H*

s 4l Lans/oacl wlagszol) @Wsleall wans s
H,0*(aq) /H,0(¢) HCO; (aq) / CO3™(aq)
H,0"(aq) =H" +H,0(¢) HCO; (aq) =H" +CO,(aq)
H,0(¢)/HO" (aq) CO, H,0(aq) / HCO3 (aq)
H,0() =H" +HO" (aq) CO, (aq) +H,0(aq) =H" +HCO;(aq)

. olidgaol Lpaosus U . LaoxS Brais 6,lg saclsS Byai 8,6 HCO; 9 H,0 ol >\, @ abgdo
L00e . oo Joidl - 2

esily ozl gl o Wligiy Jlasl adWs Gazy siluouS oz JS 82 - Laos Jelas by

. Saclall

w0225 0l oSay (sl a2 - pan> Jeladl @sles sl - 1

NH; (aq) /NH,(aq) a>9550l 62cl8 ¢ H,07(aq) /H,0(¢) a>o550)l aos> _ |

NH; (aq) /NH,(aq) a=es50Jl 6128 9 H,0(¢)/HO™ (aq) a=sssell pas> — o

HCO; (aq) / CO3™(aq) assssell 1l s CH,COOH(aq) / CH,COO0™ (aq) a=sssell an>— 2
s Jeladl 8 olidsauell lizgsioll sa> _ 2

HCO;(aq) + HO (aq) — CO%™(aq) +H,0(/)

« wulo Jglo pH ywlidg vy =i — 11

b J Hw,ei1

. Jolzeoll (58 82> lgi0)l H30* lgVl 55,0 (slen Lo Jgleo) @uaclall of dunocdl wluolsl
10™*mol /1 H,;0" |1mol /|

. pH S lado bl i 3 55,0l 6y 2> LpigS) JlasiwVl duso asasll pusll o | s\

as)aJU [H;0" ] <5.102mol/ ¢ « aaeall juShall Ols alall Julxol) &l pH &5

WUgsV Vool juS,il Gumis Sl sasll [H30+] Jioi ¢ pH = —Iog[H30+] s aJul

.mol/ ¢ : 6a>9JU qic jusig « p9aigsaSe VI
pH = -log[H,0" | = [H,;0"] =10""




o Eoll Al Olols> yasd susii

(D)5 (C) 5 (B) 5 (A) &ilo Julxo &gyl (sde 1995

L9 Lels (B) 9 (A) palol=all (58 (59 jogaiguuSoVl wligyl 545 53
[H,0" | =5,1.10"mol/¢ 5 [H,0" | =2,0.107mol/ ¢
. PHp=8,9 9 pHc=2,8 : 35 el (D) 9 (C) ulol=all pH

. (B) 9 (A) t,del=oll pH sl — 1
pHB=4I3 9 pHA=217 Mlz” CUX” 'J"Qg’““‘u J

(D) 3 (C) wlslall (58 [H,0" | gVl 585 aoud sl - 2
(10°) &l &Vl Josiuw
[H,0" | =1,3.10°mol/¢ 5 [H,0" | =1,6.10mol /¢
¢ pH Wl e H,0" wlal 5485 iy S — 3
2uxo puSalls « HiO" wlig VI 38,5 Ledliy pHUI doud i e
s ula,Jl
[H3o+]A > [H3o+]B ol c*pq[HpjB 5 [H3o+]A oS5 Wlilo WVglxo B g A S
i, Ll dy9Luniodl oo Uy
log[H,0" |, >log[H,0" |
~log [H3O+ ]A < -log [H3O+]B

pH, <pH,
- ilo J Hywlbs_ 2
2l Al i | H;0" | osaisausSoll wlisal 5155 2156 (o wsile Islxo PH Luld S

cowbouS Jelad

: olo Jglxo pH Guwlia) syl Josiws Llos

aigloll wauisl9SUl Jlosiow! — |

Sl parigauSoVl Glgul 5455 aud a2 by ldlasiow! sic @gac slgo @gloll caxulgSI

: - 2929 lpig) sy
ul &L >\ (pH>7,6 (6,0<pH<7,6 « pH<6,0) wlizo pH wls Jdlxo & 150 1 auy=s

8l sl eol 1 adWl ulgVIl 33U BBT Jgowigog ! 85l wslad wailSUI

. Jaowigog | )5 walell wwlS)l Blasil délhio [ 6,0 ;7,6] Jlseol] (o

(s Vl ugll) awlbwsd!l @ugl Jlseod! 13 s Jglzeoll 033L sl wglll (swomung
0,08 > &igladl algSIl gaiiso B9 389 PH ywlial) PH B9 Jagiows 0l 2liS o Say
3ol 88oll dgll ol sty Sl Ll U laig awld sholl Jolxoll (59

- 8a>9 B)lay pH aoud o= o PH B)9 Sy

. )30 -pH Jbosiwl =~ v

: 30 — pH Jl lawo

023958)] o &S50 « 39,i8U] e 8l VLV LLe (08 WSy uo o Lio — PH JI LSy
ol 59,i8ls ol ap> WIS due>i0 59,58]]




Jol=o pH (wld o 239,58l (0id gw ywlaedl U=a-b.pH (s5l,pSIl ap=dl 8,9 Sy

. b9 a Labwsll (siasd HLaeVl Gusy i — PHUI i3l o 5Ll sy ol alayis silo
- 239,580V deudnig 8,1l a0 Blei (sl

0,05 &, oo @8 038 USig « 83> 0,1 U Lu,si o — pH Jl aacwly (wlall &8s s
a8y SVl 855>W acwdl

! )0 = PH Jloriww!| auaas

Wlin 8,0 loxawiog shioll slodb &S oll 59,550Vl Lwwe wld il L e —

. Wo,20 PH log) 1w, bie dol=o dawley yio — pH Jl 5> jusi v —

pH=7 s e Jol=o dlnwly 0eSo Ol wmw JoVl baunll *

ol ww sl baall *
LacB Lwgioll Jolall

Bl Banc (59 Lhengs thioll clolb 59,650Vl e iz wlwbiall o sloVl ae
.pHJIl gwld a@d>_ ¢

s

&8s UsSH &,Lall 048 s> 3,20 doudll Jgl=oll pH Lwld (sbes cu> « Wilo Volxo puiei
3,15 <pH< 3,25 Ol wsus 0,05 &, oo pH JI Gwlid

¢ H,0" wlgVl 548, 5ubli oo o — 1
107% <10™ <1073
107* <[H,0" | <107

5,623.10"'mol / ¢ < [H,0" | <7,079.10 “mol / ¢

D lbedl OloVI Ll
-4 _ -4
A[H3O+] _ 7,079.10 moI/€25,623.10 mol / ¢ =0,7.10 “mol/ ¢

[H30+] =6,3+0,7.10"mol/ ¢

$ H,0" wlgVl 5,855 iz @ b bo — 2
t sl O,V ol Lwlisdl &8s Gl
A[HO"]  7.10°

= __=0,11
N [H3O*] 6,3.10"
acide acétique 99 - 100%o . S jug alSIl OYgzll — IIT
pur . s Joxi il -1
1 w sl bladl
C2H40O M=60,05g,/mol V0=500,0m¢ lpiz.w 6,020 al>g> 59 i

Point de cristallisation 16,0-16,6°C | oo V=1,00m¢ loax> « ,;hsoll sloJb 3sglow

9 >9>g0Jl CH3COOH lgsliuVl Lao>
(1] =
CH;COOH 90 99,5 d=1,05 53590)] loslaal Lo lpidea) diid

4 - al> asdgll (sle
« »io — pH 5lp> bl ade Jaxoll Jol=oll pH punsi ade Jaxoll Jolxoll puilxi sy
. pH=3,10 : aJl dsuidl sl Joazs

slodlg cbgiluV] Laes cw Wiz Sl 8acls — Lass> Jeladl @sles wsSI— 1




a=>9550)l Laos> o wligiol Jlul was Jelad! lia JMs
. H;,0"(aq) /H,0(¢) é=95;0J1 31cl8 sJI CH;COOH(aq) / CH,COO™ (aq)
: B Jeladl @slso

CH,COOH(aq) +H,0(¢) - CH,CO0 (aq) +H,0"(aq)

. Joziowall SbgiluoVl Lansd @l 8slell &S ol _ 2

P osd chgiluVl s adaudl 8sled] s Lyl

M

d = @ = pacide = d'peau
peau

pacide = % = mi = pacide V = d peau'v

ni - d'peau'v
M
3 -3
N = 1,05x1x10° x1 x10 ~1,75.102mol

‘ 60
- 4liouSl acgazoll sk (sogll Jgazdl el - 3
cdelal) ol pasidl sa> pH aoud o B

ilansll dlsleadl| CH,COOHAg) +HO(4) — TH,COO0 (ag)+H,C0%(aqg)
Ellmedl | sl dalaldl oS
45udl | 0 n, Iy 0 0
NV _
NI-TEVI n,- X SPLLE X X
L Xmax| N~ Xmax 699 Xman X man

. 8,961 a9y Ladls slodl OV cbgilull ans> g8 amoll Jeloxoll —
: eVl ool _
n-x,, =0=1,7510%-x__ =0=x,_, =1,75.10%mol/¢
ol ol aslpl Ll (28 a>g5 dcgaxall Ul (sl Jay 163 aowdll (sle (sleladl hdzdl pH Lacwl
: 98 &l 0dd 0 [H3o+] olgVl 585
[H,0"]=10™ =[H,0"|=10>" = 7,9.10*mol / ¢
98 Jelall il passll 0l [H,0" | =x & ol pasll Jsasr o>
n(H,0) = X, = x, =[H,0" ] xV,
x, =1,7.107% x500.10° =4,0.10*mol




¢ i 13l . (swadVl paadly solpil paadl w,ls _ 3

a8Vl oasdl o 2ol (silpall pasdl X, <X

Fosd ailpl Al (08 gVl pans> dueS LSy

n,(CH,COOH) = n, - x, = n.(CH,COOH) =1,71.10mol

Melaioll JS8 « WIS gund wgyiedl Jo=ille Il LIS waise o) aoll Jelaioll ol guiis
sl Al (s oo a>lgi zulgills

iloid] prii| Gusati = 2

Jelail) sulgad] pasidl Guuan (oo ,laio Wy (Yl aosis go Jelod (solpsdl paaill & )laol

X
L T=—f

> T8yl al 0509

max
- ayeilo Apiy aic uwi dd Sags 0 <T<1 . 8159 Wl ,laio odg
oS Jeladl Of csusy X, =X ol Sl T=1 &> b 1 albg=do
. bl blasdl 9  sslpil passd] @ows ol — 4
X, _4,0.10™
x_. 00175
Jeladl ol sl clall 2o cdelas sl b clhgilull Gansd @55>100 G oo 2.3 Ul (e Jay lisg
(IS ue ) d9a=0
L louS Jooi i bowio — 3
‘ : 1 il bliaidl o\ 2 &glioll
. 5,10 &oud 13U pH vl Ja>Wid CH;COONa pgsssall wlgloVl wlhsl oo 0,509 (sJls> aras
S PH doyd wehi @S _ 1
pH, >pH, = [H3o+]1 < [H3o+]2

¢ aluouS)l acgomoll ©yghi (sxio Sl (b - 2

bl e sxiodl 8 Sl H0" wligiVl (aBlis (sxio (8 wyghi dcgozall Ul (sde Jay low
. Jeladl @sleol

sl (8 ehaidl (sumio w6 _ 3

0l (JWls « Luysi Wl (sis pxxdl 0V H,0" bV slass] (sxio (8 acgozoll ok

- Jeladl @slen) jilwoll 5ue sxioll (b ©yghi dcgozeoll

,;.ml.?l )@M|
1
CH,CO0H(aq) +H,0(¢) ———— CH,CO, (ag) +HO"(ag)

(2)

asleoll asiowg d9axe Jelal 13 ol Jgi (o (s iz Joldl Jelad! ol gusown
= &l 6,LaYl Jlaginwl go &l asluosl

s W il e 8168 _ Lans> oMelss gaom) dwill dsidl 0id oo

> bodl jagg puiboll ) . paasmiodl 9 Jelii ¢ IS jue Vless Jel JMS Gasy
( Jeladl &sleol

. Qi louS Acgoxo U lei > - IV

AilouS acgoxo Ujlei Al i

: Jlo

1= =2,3.10% =2,3% » @Ml o> Ly




® lgilinoll Jao> o N =5,00.107mol alsl HCOOH chgilivoll Laoxd (S) Velxo yazs
. (S) Jol=o o0 1€ (sle Jga=ll Lallzl cloll
s aidslee Jelon axiows (silouS Jg= ,io @axell dcgool]l UgSs
HCOOH(aq) +H,0(¢) = HCO, (aq) +H,0"(aq)
X, =0,86.10°mol : 9o Jelall (silpl pasdl ol (S) Jslzoll pH wlid o
§ aslpl Al (s dcgazall Sy b
' aloSll dcgoxoll Hohaid passdl Jga> Esainis

Foduonsll Ablecll HOOCH(ad) + -HO¢) =  HIOy (ag) +H,O* (ag)

—_

gl | sl faladl S Las

adadl o |n;(HCOOH) &80y 0 0

NV _
Joldl | X Ni-X o P8 X X

Suilpdl X, | ni —Xg 6,99 X f X f

: Lya) pasidl Jgos> wowsg asledl dldl a8

n,(HCOO™) = n,(H,0") = x, =0,86.10>mol

HESVEURC V-V LOVN -V C I PUWET 07

n,(HCOOH) =n, - x, =5,00.10° -0,86.10° =4,14.10>mol

auls Lpisle &S s sl aolaily wMelaioll (o UsSi aulpl Al (8 dcgamall Ul o>\

. louS Uslgs @l> 9 asbess)l dcgazall O ST o)l JUs

D aiidl 048 pos

Lead A>lgis > e Jow Ul ¢ wlegoxoll yasd iloas)l Jgall JM> (Soy
Ujleidl > ¢ awlpd] Al 04D o « Al waanis lao 2ulgils wilelaioll
\SaoliyaJ|

c SSaolul Ujleill Al sveSwg rSaodl juisiidl — V

oMelaoll 54519 bheally 8,L=l a>)5 by 3] « olwouS Usles Al 8 aliosS dcgozo LS

. ool JMs> aul golgily

¢ augSowg,Suall Ll 4p>9 o (silouSdl Usleidl Jglao Log ¢ selai I 13s LugSiwgySuo suusi S
A+B=C+D : aJll asluwosS)l acgozoll s

Usg DeC wlslouS Uleg WeS (sJl S3éy lagoslas Ul iz § B g A o Jelos Ggasw s 15l
blgJl e V dled e Gloslai Jid umd bulgdl HwSs (sl 5385 il @lesa)l Glosladl ase
0sSi JWlg LS @lesall wloslaily sVl Jloas| OIS « 8,08 asluosSIl glesVIl 5.5 OlS LalSs
ST Jeladl acyuw

ibodl Csziodl (88 Loy oy Jeladl 0ld B g A (ucgill puai asadl alxdl (o8 acgozall wulS 3]
A+B - C+D.v;ac,uu (1)




s ool W ¢ Jeladl i padi ul oe zui
Nl 8538s oo logiw dleadl wlosladl sac (a8l sJUdlg B g A (jucoidl siwnS adls o
V1 ac,adl Laslo
W5 sl 5581 Lo lopinw dlesll wlosladl sac wlys (s$Jlg D g C ucodl (ssuoS 1l o
C+D -5 A+B ,ulwdl jue sxinll (09 V; ac,ull
Soluwsi ,ileod! Jelail LSl (sl A Jelasoll 85lo @S 0B Vy 9 Vi el (Soluwsi e
&l (i acgazoall agall 5SLl Ol ST ,wbadl jue Csmeiodl s Jeladl JMs &5gSiol] dinoS
o e oS pesll S
. 25V pH g laeallg §,1,=JI




